

外地白菜称雄市场 本地白菜下月上市

供应充足 白菜难演大蒜疯狂

文/片 本报记者 鞠平 蔡旭超

“

大白菜又开始上市了,作为冬季居民餐桌上的主菜,今年烟台的白菜价格如何,供应量怎样,冬储白菜是否充足?14日,记者走访了菜农、批发市场、农贸市场和超市,了解到目前烟台白菜价格虽略有上涨,但市场外地白菜供应充足,一个月后烟台本地的冬储白菜又将大量上市。受此影响,白菜价格不会像去年的大蒜一样,有大幅波动。

▶旺远村的菜农在给自已的白菜浇水。



>>白菜产地:伏菜虽少见,秋菜将成熟

14日,记者来到位于黄务的南车门村,旺远等村查看烟台今年大白菜种植的情况,发现种植伏菜(秋分前种的白菜)很少见,而秋菜(秋分后种的白菜)还需要一个月才能够上市。

在南车门村,记者看到该村的菜田里有不少的蔬菜大棚,但露天的菜地很少,也很难看到大白菜的踪影。几位村民对记者说,他们村只种植大棚蔬菜,白菜都是种上两三百棵,自己家吃不完再拿去卖。今年种得更少

了,因为地涝抓不住苗(方言,菜苗不容易成活的意思)。

“往年阴历6月雨就差不多结束了,今年到了7月还下,地里都是水,苗都淹死了,我懒得补种,地里就活了几十棵”一位菜农告诉记者,由于天气的原因,今年白菜伏菜成活率较低,并且也影响了白菜的个头,往年白菜都长七八斤,今年估计也就四五斤。

南车门村的村民告诉记者,附近

旺远村种白菜的较多,记者又找到了旺远村,可是该村也没发现正上市的伏白菜,只有几片绿油油的秋白菜,尚未包心。记者又询问了两个村子,终于在一家蔬菜大棚旁边一溜不大的田地上找到了伏白菜,这块菜地边上有不少白菜帮子,菜农说是早晨卖菜时留下,他还告诉记者,现在在地头上,白菜就能卖到五六毛,比去年贵多了,每天都有菜贩子来收,不过他就种了一小块地,也卖不了几天了。

白菜应该什么价
菜农菜商有话说菜农:
要种就种值钱菜

菜农陈先生是莒县人,来烟台种菜快十年了,在自家的蔬菜大棚前,陈先生对记者说,他们这片白菜确实种得少,主要是白菜不大规模种植不挣钱。

给你算笔账你就明白了,陈先生对记者说,“一斤白菜便宜的时候两三毛,贵的时候也不过五六毛钱,每斤不过挣个角儿八分的,可是像种点芸豆、辣椒,这种换季蔬菜,每斤还不挣个几毛钱,比较一下,只有几亩菜地肯定种得多的菜”。陈先生还告诉记者,白菜讲究薄利多销,越是大规模种植盈利越高,可是像他们这样的菜农,一般就是几亩十几亩菜地,弄了大棚后,只剩下边角地,才能种上几百棵白菜。

菜商:
白菜赶上“大年”了

王强是一名菜商,他每天的工作就是从菜农地头收来菜,然后送到批发市场的批发商手中,从中赚取利润。

14日上午,王强开着自己的三轮车来到黄务蔬菜批发市场,他车上拉着一筐“大白菜”,这些大白菜是没有“包心”的。王强告诉记者,由于今年雨水大,第一次种的白菜成活不多,所以很多菜农点种了第二次,这些白菜就是第二次点种的,由于种得密,又怕种的晚难以包心,所以趁现在价格好拔了卖,地头收购是一斤3毛钱左右。

谈到今年烟台的白菜情况,王强说白菜种的规模很小,他已经联系了两家菜农,一家种了10亩白菜,这在附近已经称得上大规模了。由于两家都是秋白菜,一时半会儿还王强用不着去收菜。

现在烟台白菜价格是比较高的,批发价格比去年相比上涨了两倍。对此王强有不同的看法,他认为白菜价格不能这样对比,白菜销售本来有大年小年,用大年的价格去对比小年没意思,白菜一斤才几毛钱,长两毛就可以说涨一倍。“举个最简单的例子,一户人家一个冬天吃两百斤白菜,一斤白菜一块钱,一个冬天的菜钱不过200元,现在200元能干什么,去饭店还不够一次的,而白菜批发价能涨到一块,他干了十多年没碰上过”。

>>批发市场:外地白菜每天剩下数万斤

14日一早,记者来到烟台黄务蔬菜批发市场,这是烟台市最大的蔬菜批发市场之一。市场内最显眼的是,几辆满载大白菜的大货车,有的来自东北,有的来自寿光,据司机介绍,这些菜是今天批发后剩下的,足足有数万斤。

批发市场上的董先生是专门经营大白菜的,他的摊位前摆着两种白菜,一是东北大白菜,批发价0.65/斤,二是寿光大白菜,批发价0.75/斤。董先生说,他每天能卖出去4、5千斤白菜,从数量上讲,跟去年差不多,而整个批发市场每天的大白菜流通量在2、3百吨左右,跟去年相比也是持平。

董先生告诉记者,今年的白菜行情还不错,“去年这个时候,大白菜每斤4、5毛钱。但今年寿光白菜的进货价就达到5、6毛钱。”

据了解,往年这个时间,烟台蔬菜批发市场正是三家白菜争霸的时间,



装在大货车上的东北大白菜堆积如山

本地伏菜(秋分前种的白菜)、东北秋菜(秋分后种的白菜)和以寿光菜为代表的青岛潍坊白菜,而今年却是寿光菜一家独大。

批发商刘先生告诉记者,往年每天早晨都有菜农开着三轮车来送菜,一天能有七八车,今年却只有一两车

(每车2000斤左右)。本地菜的减少,外地菜急忙前来抢市场,刘先生介绍说,今年寿光菜每天运来七八万斤,几乎满足了市场的需求。现在东北菜还有点竞争力,可是东北菜已经快下市了。估计在本地秋菜上市前,烟台主要得吃寿光菜了。

>>零售市场:高价白菜,普通市民不买账

探访了田间地头和批发市场,记者又来到了市区内的超市,到达消费者手中的大白菜又是怎样的一种情况呢?

记者在大润发超市看到,超市内的大白菜主要来源地有三个:寿光、青岛和烟台,价格上寿光最贵,青岛次之,烟台最低。

寿光和青岛的大白菜全部都是精装白菜,用塑料薄膜包装着,价格也是不菲,在3-3.3元/斤不等。烟台本地也有精装白菜,价格是2.8/斤,产地是莱

阳,但同时也有1元/斤的普通大白菜。记者在向阳街附近的农贸市场询问了三家摊位,大白菜的价格全部都是1元/斤。

据了解,现在烟台白菜的价格正处在一个较高的水平上,其零售价格已达到去年的近2倍。但业内人士指出,烟台本地菜一度因为上市的数量不定,价格波动比较大。一个月后,本地白菜集中上市后,价格会趋于稳定。

此外,白菜已经在市民心中形成

了便宜菜的印象,高价白菜对百姓来说很难接受。“现在人们生活越来越好,冬季可挑选的菜品种也多,白菜需求并没有那么多。”烟台市农科院蔬菜研究所王所长在接受本报记者采访时表示

在超市购物的张女士买了一颗每斤1元的大白菜,她说:“一块钱一斤的价格还可以接受,毕竟我们家也吃不了太多的白菜。两三块钱的白菜就有些奢侈了,普通市民恐怕是吃不起的。”